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自语言出现以来! 口述历史便

成为人类记录和传播历史的重要方

式" 近年来! 口述史学已经成为史

学研究的新热点! 也开始进入到中

学历史教学的课堂"

高中口述历史教学初探

整合岳麓版历史必修二第
!"

课 #经济腾飞与生活巨变$ 和第
!!

课 #综合探究% 调查改革以来发生

在日常生活中的新变化$! 以此为课

例! 探索高中口述历史教学&

!"

课标要求

以我国近现代报刊' 影视和互

联网的逐渐普及为例! 说明大众传

播媒体的发展给人们生活方式带来

的巨大变化"

新课标 (教学活动建议) 部分

指出% 结合生活实际! 考察改革开

放以来本地区经济发展某一方面的

变化! 并撰写调查报告&

#"

开展口述历史教学的可行

性分析

教学内容分析

这两课归属于第四单元 *中国

社会主义建设发展道路的探索 $!

上承
!#

世纪
$#

+++

%#

年代我国社

会主义经济建设的成就与曲折! 十

一届三中全会后的对内改革! 实施

农村家庭联产承包责任制和城市国

有企业改革! 确立社会主义市场经

济体制! 以及对外开放& 这两课是

对上述内容的总结! 从
&'(

数据

的变化' 城市进程加快' 互联网的

迅速普及' 衣食住行的变化四个方

面! 阐述了经过改革开放! 中国老

百姓生活中的翻天覆地的变化&

教材内容较为简单! 较少需要

学生识记的 (双基) 知识和难点&

如果按照传统教学! 用讲授法' 视

频播放' 图片展示等方法讲授! 难

以完成本课过程与能力' 情感态度

价值观教育&

更重要的是学生正亲身体验改

革开放带来的生活巨变! 学生的父

母多为
)#

后或
%#

后! 是改革开放

的亲历者! 可作为本次口述历史的

被采访者&

学情分析

教授对象为高一下学期的文科

某班学生& 该班学生学习历史学科

的兴趣浓厚! 具备一定的组织能力

和文字表达能力! 但对口述历史缺

乏了解! 也从未尝试进行口述历史!

需要得到教师的帮助&

时间可行性

高中生课业负担重! 而且多在

学校寄宿& 周末时间太短! 寒暑假

时间长! 但教师难以及时指导学生!

解答学生疑问& 本课的教学时间恰

巧在高考前! 学生正好利好较长的

高考假期开展口述历史教学活动&

$"

教学目标

"知识与能力#

了解改革开放以来中国
&'(

的变化, 知道城镇化的概念! 能结

合珠三角实际分析中国城镇化进程

和其影响, 分析进入互联网时代对

老百姓生活的影响! 感受改革开放

对人们思想观念的巨大触动&

"过程与能力#

小组合作进行口述史采访! 培

养协作精神和组织能力! 提高语言

表达能力! 习得论从史出的历史研

究基本方法! 感悟严谨' 细致的历

史研究精神&

"情感态度与价值观#

通过采访历史亲历者! 感受改

革开放以来中国经济的腾飞和百姓

生活的巨变! 增强民族自信心' 自

豪感和责任心&

%"

课时安排
#

个课时

&"

教学过程

落实双基知识% 了解我国
&'(

变化! 城镇化的概念和进程等&

课上播放口述历史采访视频

*穿 衣 变 化 记 录 改 革 开 放 成 就 $

-佛山新闻综合频道制作! 时间为

#!*+,

.! 以此为例介绍口述历史教

学的基本情况和实施步骤! 以及基

本的访谈' 文字表达技巧&

"组建小组#

学生自由组合!

)

人为一组 !

填写分工表 ! 科代表组织报名工

作& 建议六人应住的较近! 方便假

期开展活动& 分组应体现互补性和

平等性原则&

"活动开展#

学生根据分工表开始采访前的

准备& 因学生从未进行过此类历史

活动! 特制作活动进度表! 帮助学

生完成任务& 科代表跟进各组进度

完成情况! 教师对学生遇到的问题

和困难及时提供帮助! 分析口述历

史主题的可行性! 对采访大纲提出

修改意见! 提醒采访注意事项&

"课后作业#

学生撰写活动心得&
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